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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

 

Herrn Abgeordneten Dr. Hugh Bronson (AfD) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/13831  

vom 7. November 2022 

über Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge und ihre Unterbringung 

_____________________________________________________________________ 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Verwaltung: 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 

Antwort zukommen zu lassen und hat daher die bezirklichen Jugendämter um 

Stellungnahme gebeten. Sie werden nachfolgend wiedergegeben. 

Vorbemerkung des Abgeordneten: 

Die Zahl der nach Berlin kommenden unbegleiteten minderjährigen Flüchtlinge (UmF) nimmt zu und stellt 

den Senat vor große Probleme, da er die Möglichkeiten zur Unterbringung als erschöpft ansieht.  

"Jugendämter und freie Träger sind vollkommen überlastet, überall fehlt das Personal. Die unkontrollierte 

Einreise muss gestoppt werden, das wissen alle Beteiligten. Doch sie sagen es nicht und lassen das Chaos 

geschehen."1 

 

1. "Zum Stichtag 30. April 2020 … lebten 515 unbegleitete minderjährige Flüchtlinge (UMF) und 1.089 

unbegleitete junge volljährige Geflüchtete (18 bis 21 Jahre) in Berlin“ (Senatsverwaltung für Bildung, 

                                                   
1 Gunnar Schupelius – Mein Ärger: Jetzt kommen zehnmal mehr junge Flüchtlinge ohne Eltern nach Berlin, 

B·Z·, 01.11.2022, https://www.bz-berlin.de/meinung/kolumne/kolumne-mein-aerger/jetzt-kommen-

zehnmal-mehr-junge-fluechtlinge-ohne-eltern-nach-berlin 
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Jugend und Familie). „2021 erreichten nur 699 junge Geflüchtete ohne Eltern Berlin."2 Die 

Senatsjugendverwaltung nennt für Anfang Januar bis Anfang Oktober dieses Jahres die Ankunft von 2.293 

unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen, unter anderem aus der Ukraine, der Türkei, Afghanistan, Syrien 

und dem Libanon. Wie viele unbegleitete minderjährige Flüchtlinge leben derzeit in Berlin? Wie viele 

unbegleitete minderjährige Flüchtlinge sind von Anfang Januar bis Anfang November dieses Jahres nach 

Berlin gekommen? 

Zu 1.: Zum Stichtag 15.11.2022 befinden sich 863 unbegleitete minderjährige Flüchtlinge 

(UMF) in Obhut der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie. Weitere 658 UMF 

erhalten zum Stichtag 31.10.2022 in Zuständigkeit der bezirklichen Jugendämter 

Leistungen der Jugendhilfe. Darüber hinaus wurden bis zu diesem Stichtag 2.225 

Jugendliche als UMF erstmals erfasst. 

 

2. Wie viele Unterredungen zwischen der Senatorin für Integration, Arbeit und Soziales, Katja Kipping, und 

dem Bundesminister für Finanzen, Christian Lindner, bezüglich der Überlastung Berlins mit Migranten und 

Flüchtlingen hat es seit dem 24. Februar 2022 gegeben? Was waren die Ergebnisse dieser Unterredungen? 

 

Zu 2.: Die Besprechungen zwischen Bund und Ländern zur Bewältigung des 

gegenwärtigen Ankunftsgeschehens finden nicht als Einzelverhandlungen zwischen der für 

die Unterbringung zuständigen Ministerinnen und Minister der Länder mit dem 

Bundesminister für Finanzen statt. 

3. "Ihre Zahl hat sich in Berlin in wenigen Monaten verzehnfacht. Anfang des Jahres habe man ein bis zwei 

»UmF« pro Woche aufgenommen und versorgt. Dafür sei »das System ausgelegt« gewesen, sagt Aziz 

Boskutz … Die minderjährigen Migranten kommen aus dem Irak, Syrien, Afghanistan und der Ukraine. Der 

Betreuungsschlüssel liegt bei etwa 1,7, das heißt, dass pro Tag 17 neue Sozialarbeiter gebraucht werden 

und demnach pro Woche 170 neue Fachkräfte. Die Jugendämter sind verpflichtet, dieses Personal selbst 

zur Verfügung zu stellen oder freie Träger zu finden."3 Wie lösen die Jugendämter augenblicklich die 

Personal- und die Raumfrage? Wie viele Pflegefamilien haben sich bezüglich der Aufnahme von 

unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen seit Anfang 2022 gemeldet? An wie viele Pflegefamilien sind 

unbegleitete minderjährige Flüchtlinge seit Anfang 2022 vermittelt worden? 

 

Zu 3.: Die personellen und räumlichen Kapazitäten, sowohl verwaltungs- als auch 

trägerseitig, stellen den Senat und die Bezirke vor besondere Herausforderungen.  

Es wurden in einigen bezirklichen Jugendämtern Beschäftigungspositionen geschaffen 

und besetzt. Die Unterbringung und Betreuung der UMF erfolgt nach der Übernahme der 

Zuständigkeit durch die Jugendämter innerhalb des Platzangebotes vertraglich 

                                                   
2 Allein in großer Not: Viele jugendliche Ukrainer, Kurden und Russen fliehen ohne Eltern nach Berlin, 

TAGESSPIEGEL, 08.10.2022, https://www.tagesspiegel.de/berlin/allein-in-grosser-not-viele-jugendliche-

ukrainer-kurden-und-russen-fliehen-ohne-eltern-nach-berlin-8725252.html 
3 Ebd. 
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gebundener freier Träger der Jugendhilfe. Die Akquise von Plätzen im sogenannten 

„Regelsystem“ ist aufgrund der hohen Fallzahlen schwieriger. Daher ist der Senat 

insbesondere mit der Liga der Spitzenverbände der freien Wohlfahrtspflege und den 

Jugendämtern in einem ständigen Austausch und prüft kontinuierlich Maßnahmen, um das 

Platzangebot ständig zu vergrößern. 

Seit Anfang 2022 vermeldeten die Bezirke rund 60 Interessenbekundungen für die 

Aufnahme von UMF als Pflegekinder. Vermittelt wurden bis dato 17 UMF. Fünf Bezirke 

gaben an, dass sich das Interesse der Anfragenden überwiegend auf die Aufnahme von 

Kindern bezog. Bei den UMF handelt es sich jedoch in der Regel nicht um Kinder, sondern 

um Jugendliche.  

4. "Wenig Essen, schlechte Betreuung: Hunderte unbegleitete minderjährige Geflüchtete sind in Berlin nur 

notdürftig versorgt. Auch andere Städte kommen an ihre Grenzen."4 Welche Vorkehrungen trifft der Senat, 

um den in ZEIT ONLINE geschilderten Missstand zu beheben? 

Zu 4.: Der Senat gewährleistet die Unterbringung und sozialpädagogische Betreuung 

rund um die Uhr der als UMF in Obhut genommenen Jugendlichen in Kooperation mit 

freien Trägern der Jugendhilfe. Die hierfür abgeschlossenen Vereinbarungen mit den 

Trägern enthalten die Verpflichtung zur Bereitstellung von Vollverpflegung und 

Organisation einer Tagesstruktur. Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

geht im Rahmen des Qualitätsmanagements Beschwerden sofort nach und führt 

anlasslose Überprüfungen der Situation in den Einrichtungen durch. 

5. Der Präsident des Deutschen Landkreistages, Reinhard Sager, berichtete dem Handelsblatt. Die 

Tageszeitung schreibt: "Viele Landkreise seien nicht mehr in der Lage, angemessene Unterkünfte gerade für 

den Winter bereitzustellen. »In vielen Gemeinden wächst bereits der Widerstand gegen die Aufnahme 

weiterer Zuwanderer«, betonte Sager."5 Welcher Art sind seit 1. September dieses Jahres die Meldungen 

der 12 Berliner Bezirke an den Senat bezüglich der Unterbringung von a) Migranten und Flüchtlingen und b) 

von unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen? 

Zu 5.: Die zuständigen Senatsverwaltungen stehen im ständigen Austausch mit den 

Bezirken bezüglich der aktuellen Situation.  

                                                   
4 Flüchtlingsunterkunft in Berlin: Sie kommen allein, sie werden allein gelassen, ZEIT ONLINE, 27.10.2022, 

https://www.zeit.de/gesellschaft/2022-10/fluechtlingsunterkunft-berlin-minderjaehrige-unbegleitete-

gefluechtete-moabit-hilft 
5 ZUWANDERUNG – Kommunen warnen vor wachsendem Widerstand gegen Aufnahme weiterer 

Flüchtlinge, Handelsblatt, 02.11.2022, https://www.handelsblatt.com/politik/deutschland/zuwanderung-

kommunen-warnen-vor-wachsendem-widerstand-gegen-aufnahme-weiterer-fluechtlinge/28782098.html 
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Die Schaffung geeigneter Unterbringungsplätze versteht der Senat als eine berlinweit 

bestehende und zu lösende Aufgabe. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 3 

verwiesen.  

6. "Während nach dem Krieg vor allem Frauen und Kinder flüchteten, senden jetzt Familien die Jungs mit 16 

oder 17 Jahren nach Deutschland, damit sie nicht eingezogen werden können."6 Inwieweit setzt sich der 

Senat mit diesem Aspekt auseinander? 

Zu 6.: UMF sind von der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie in Obhut zu 

nehmen und sozialpädagogisch betreut unterzubringen. Dieser Aspekt spielt dabei keine 

Rolle.  

7. "Auf Platz zwei folgt die Türkei, hier sind es Kurden, die vor allem mit dem Flugzeug über den BER 

einreisen."7 Inwieweit ist der Senat in diese Form der Einreise eingebunden? 

Zu 7.: Der Senat ist in diese Form der Einreisen von UMF in die Bundesrepublik nicht 

eingebunden.  

8. Beabsichtigt der Senat mittlerweile, für den Zustrom von unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen 

Turnhallen oder Zelte vorzubereiten? 

Zu 8.: Dies ist aktuell nicht geplant. 

 

 

Berlin, den 21. November 2022 

 

 

In Vertretung 

Aziz Bozkurt 

Senatsverwaltung für Bildung,  

Jugend und Familie 

                                                   
6 Allein in großer Not, TAGESSPIEGEL. 
7 Ebd. 


